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3. OKRAG | WIELOKAT

3.2 OKRAG WPISANY W WIELOKAT

DEFINICJE | TWIERDZ

OKRAG WPISANY W TROJKAT

ENIA

Tw. o okregu wpisanym w tréjkat. W kazdy tréjkat mozna
wpisac okrag. Srodkiem okregu wpisanego w trdjkat jest punkt
przecigcia dwusiecznych jego katow.

Okrag wpisany w tréjkat réwnoboczny. Promien okregu wpi-
a3

sanego w trGjkat réwnoboczny o boku a: r==¢

OKRAG WPISANY W CZWOROKAT

(&

a

a+c=b+d

Tw. o okregu wpisanym w czworokat. W czworokat mozna
wpisac okrag wtedy 1 tylko wtedy, gdy sumy dlugosci przeciw-
legtych bokéw sg réwne.

Srodkiem okregu wpisanego w czworokat jest punkt przecigcia
dwusiecznych jego katéw.

OKRAG WPISANY W WIELOKAT FOREMNY
W kazdy wielokat foremny mozna wpisaé okrag.

TO WARTO WIEDZIEC

= Promienie okrggu wpisanego w trojkat (czworokat), poprowadzone do punktéw stycznosci
okregu z bokami trojkata (czworokata), sa prostopadte do bokGw.

ZADANIA

okrag wpisany w tr

ojkat

256.  Promien okrggu opisanego na tréjkacie réwnobocznym jest o 5 (d) dhuzszy od
promienia okrggu wpisanego w ten trojkat. Oblicz diugosé boku tréjkata.

257. W tréjkacie ABC mamy dane: | 24| =20°,

ZB| =60°. Punkt § jest srodkiem

okregu wpisanego w ten tréjkat. Oblicz miary katow ASB, BSC, ASC.

258.** W tréjkat, ktérego dwa katy maja miary 40° i 60°, wpisano okrag. Oblicz miary
katow trojkata, kiérego wierzchotkami sa punkty stycznosci okregu z bokami

tréjkata.
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=3%. W wrdjkacie réwnoramiennym podstawa ma dhugo$é a, za$ kat przy podstawie
ma miar¢ o. Znajdz dtugo$¢ promienia okregu wpisanego w ten tréjkat.

2205 W wéjkacie réwnoramiennym ABC (|AC| = | BC|) miara kata ACB jest rowna 20
Promien okregu wpisanego w ten tréjkat ma dlugos¢ r. Oblicz diugosci bokéw tréj-
kata ABC.

251 Jeden z katéw tréjkata prostokatnego ma miare 60° (ot) promien okregu wpisa-
nego w ten trojkat ma diugosc 1 (r). Oblicz obwdd tréjkata.

=%2.* Dwa katy tréjkata maja miary o i B. Promien okregu weh wpisanego ma
dlugosc r. Oblicz dlugos¢ tego boku tréjkata, do ktérego przylegaja dane katy.

=33."" Jeden z bokdw tréjkata ma dlugo$¢ c, katy przylegte do niego maja miary o i B.
ZnajdZ promien okregu wpisanego w ten trojkat.

234.** Podstawa tréjkata réwnoramiennego ma dtugoéé 12, a wysokos¢ poprowadzona
do podstawy ma diugos¢ 8. Znajdz promien okregu wpisanego w ten tréjkat.

285.* Promien okregu wpisanego w tréjkat réwnoramienny ma dhugo$é r i jest pie¢
razy krétszy od wysokosci poprowadzonej do podstawy. Oblicz dtugosé pod-
stawy trojkata.

266."* W tréjkat réwnoboczny o boku 4 (a) wpisano trzy okregi o réwnych promie-
niach w ten sposéb, ze kazdy z nich jest styczny do dwdch bokéw tréikata i do
dwoch pozostatych okregéw. Oblicz dtugosé promieni tych okregdw.

287.*** Znajdz promien okregu wpisanego w trojkat prostokatny o przyprostokatnych
dhugosci 31 4.

288."** W tréjkat prostokatny o przeciwprostokatnej 8 (c¢) wpisano okrag o promieniu
1 (7). Oblicz obwdd tego tréjkata.

269.*** Na okregu o promieniu r opisano trjkat prostokatny, ktdrego jeden z wierz-
chotkéw oddalony jest od $rodka okregu o rv/17. Oblicz dugosé przeciwpro-
stokatne] trojkata.

270.*** Wyznacz stosunek diugosdci promienia okregu wpisanego w tréjkat réwnora-
mienny do dlugosci promienia okrggu opisanego na tym tréjkacie, majac dany
kat miedzy ramionami .

271.%** Znajdz stosunek sumy przyprostokatnych tréjkata prostokatnego do sumy pro-
mieni okregdéw opisanego i wpisanego w ten trojkat.
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272.

273.

274.

275.

276.

277.

278."

279.*

280.*

281."

2827

283."

284

okrag wpisany w czworokat

W czworokacie KLMN bok KL jest o 3 kr6tszy od boku MN, |LM| =8, a | KN| =9.
Oblicz dtugosci bokéw KL i MN wiedzac, ze w czworokat KLMN mozna wpisaé
okrag.

Obwdd czworokata ABCD opisanego na okregu wynosi 60 (p). Bok AB tego
czworokata jest 4 (n) razy dluzszy od boku CD. Oblicz dlugosé boku AB.

W czworokat ABCD mozna wpisa¢ okrag. Bok AB tego czworokata jest siedem
razy krotszy od boku CD, za$ bok AD jest trzy razy krétszy od boku BC. Tle razy
bok BC jest dluzszy od boku AB?

Dane sg cztery okregi. Kazdy z nich jest styczny zewnetrznie do doktadnie
dwoch sposrod trzech pozostatych okregéw. Wykaz, 7ze $rodki tych okregdw sg
wierzchotkami czworokata, w ktéry mozna wpisa¢ okrag.

Dtuzsza przekatna rombu, ktérego kat ostry ma miare o, ma diugosé p. Znajdz
promien okregu wpisanego w ten romb.

Ramig trapezu réwnoramiennego, w ktory wpisano okrag, ma dhugosé ¢. Znajdz
obwdd trapezu.

Wyznacz dlugos¢ promienia okrggu wpisanego w trapez réownoramienny
o podstawach 8 (a) 1 2 (b).

Ramig¢ trapezu réwnoramiennego, w ktéry wpisano okrag, ma dhugos¢ 10 (¢)
i tworzy z dluzsza podstawa kat o mierze 60° (o). Oblicz diugosci podstaw
trapezu.

Stosunek dlugosci ramion trapezu opisanego na okregu o promieniu 6 wynosi
3 :4. Obwdd trapezu jest réwny 70. Oblicz dlugosci podstaw trapezu.

W trapez réwnoramienny o kacie ostrym 60” (o) wpisano okrag. Wyznacz sto-
sunek obwodu trapezu do $rednicy okregu.

W trapez o katach ostrych o i B wpisano okrag o promieniu r. Oblicz obwdd
tego trapezu.

Odcinek aczacy $rodki ramion trapezu ma dhugosc d. ZnajdZ obwdd tego trapezu
wiedzac, Ze mozna wen wpisac okrag.

Stosunek dlugosdci przekatnych réwnolegtoboku wynosi 2: 1. Oblicz obwdd
réwnolegloboku wiedzac, ze w réwnolegltobok ten mozna wpisa¢ okrag,
a promien tego okregu ma dhugosé 2 (r).
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2257 W trapez ABCD (AB || CD) wpisano okrag o srodku S. Wykaz, ze trojkat ASD
jest prostokatny.

Srodek okregu wpisanego w trapez prostokatny znajduje si¢ w odlegiosci 1 cm

12 cm od koncéw ramienia pochytego danego trapezu. Oblicz diugodci podstaw

trapezu.

ZE7.7** Na okregu o promieniu » opisano trapez prostokatny, ktrego najkrétszy bok
jest téwny -2r. Wyznacz dlugosci pozostatych bokéw trapezu.

Z28.%** Przekatna trapezu réwnoramiennego opisanego na okregu ma dtugosé d i tworzy

z podstawami kat o ZnajdZ dlugosé¢ ramienia trapezu.

239.%** Oblicz dlugosci bokéw trapezu réwnoramiennego znajac jego obwod 20, diu-

gos¢ przekatnej V41 oraz wiedzac, ze w trapez ten mozna wpisaé okrag.

220.7* W kole o $rodku O poprowadzono dwie prostopadte $rednice AB i CD oraz
cieciwe AM przecinajacq érednice CD w punkcie K. Oblicz miare kata BAM
wiedzac, ze w czworokat OBMK mozna wpisac okrag.

221.7** Odcinki AB 1 KL przecingja si¢ w punkeie S pod katem prostym. Wykaz, Ze jesh
w czworokat AKBL mozna wpisac okrag, to S jest srodkiem co najmniej jednego
z odcinkéw AB 1 KL.
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257.
258.

259.

260.

261.

262.

263.

264.

265.

266.

267.
268.

269.

270.

271.

272.

273.

274.

276.

277.

278.

279.

280.

281.

282.

283.

| £ASB|=140° |£BSCl=100° |LASC|=120°.

50°, 60°, 70°.

P s o_a ;o
Podstawa: 2rctg(45 2), Ramieg: o

r(l+ctg ‘;’ )(1+cos +5in &)

oiEady ).

cosg

B

rctg % +ctg 5.

c

clgfg-(-ctg—g

3.

2415
T

B (Ey

1.
18 (2(c+n).

Faey

7

-3—7'.

sin g (45° — <),

Z
IKL}=7, |MN|=10.
np
A _2_(n+l) )-
Szedd razy.
1
> psing.
4e.
ab
2 ()

1515 (c(l4cose) i c(l-cosar) ).
51 30.

i
§§§_ iy,

sin &

Ik g 1 3
4r( sin @ * sin f#

).

4d.

retg(45°-5)
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284.

286.

287.

288.
289.
290.
292.
293.

294,

295.

296.

297.

298.

299.

300.

301.

302.

303.

304.

305.
306.
307.
308.
309.

310.
3.

20 (10r).
345 . 645

el

5
5
2r. 2zr, 3n
dcosex.

2.8, 5, 8
|£BAM]|=30°.
G+242)d2.

32 (42

3 (3(T-43)a).

112 (m2 +n2 )

(m+n)?

aVd?-a*.

33

38 g

sine

—
10 (ZJd_;’A'S ).

2 2
24 (5.

384.

2mn

2

12 2,

(3=

|

[#5)
<1

priga.

1p*sinacosar [=1p”sin2e].

30.
20.
21.

absing.

a) Tak; b) Tak;

¢) Nie.




